

Секция «Тенденции прикладных исследований психологии личности»

Отношение к неопределенности как личностная характеристика

Ильин Игорь Андреевич

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: ilyin-1@ya.ru

Жизненный мир, в котором живет современный человек изменился очень значительно за последние годы. Научно-технический прогресс и политическая повестка постоянно перестраивают его. Такого темпа изменений в истории человечества еще не было. В какой-то мере мир сейчас лаборатория по изучения того сколько неопределенности и новизны может вынести человек.

Соответственно живя постоянно в условиях неопределенности и новизны, встает вопрос адаптации человека к ней. Какие личностные качества помогают оставаться активным членом общества, продуктивным работником, приспосабливаться к многочисленным изменениям в разных сферах жизни. Отношение к неопределенности/новизне в текущих реалиях есть важная характеристика человека.

Тема отношения к неопределенности в настоящее время широко разрабатывается, в рамках многих наук: социологии, философии, юриспруденции и психологии. Из российских авторов публикаций за последние 3 года мы можем отметить работы Луковцкой, Сунцовой, Кухтериной [2,4,5].

В настоящее время затруднительно говорить о сохранности ценностно-смысловой сферы. Так как научно-технический прогресс был вызван их деструкцией. В 19 веке Фридрих Ницше заявив о смерти Бога, отсутствия универсального добра и зла и отрицание законченности творения человека отчертил новую реальность от старой [3]. Нигилизм настоящего времени легко обнаруживается по стихийным событиям, волнениям и тенденциям в обществе. Реакционизм и склонность все сводить в том числе и психологию в измерительное искусство тоже его прямые признаки [6]. Ценности переворачиваются по щелку пальца. Это легко проследить по гендерной и сексуальной повестке, которая регулярно меняется в зависимости от политических целей.

В рамках исследования взаимосвязи психологических особенностей и страха трансцендентных последствий смерти мы выдвинули предположение что отношение к новизне и неопределенности складывается в рамках определенной тенденции [1]. Состояние неопределенности/новизны уже вызывает некоторые типичные для человека чувства, реакции, в независимости от того вызваны они социальной ситуацией, выбором товара на прилавке магазина или неизвестностью пост-смертного существования. Наше новое исследование преследует цель продолжить изучение выдвинутого предположения эмпирически.

Объект исследования: отношение к неопределенности и новизне.

Предмет исследования: психологические особенности отношения к неопределенности и новизне.

Цель: исследовать отношение к неопределенности и новизне как личностную характеристику.

Задачи исследования:

1) Исследовать взаимосвязь отношения к неопределенности и новизне и психологических характеристик

Гипотеза: Мы предполагаем, что отношение к новизне и неопределенности складывается в рамках определенной тенденции и является некоторой стабильной характеристикой личности.

Схема планируемого исследования.

На наш взгляд имеет смысл максимально широко взять личностные характеристики для этого нам потребует несколько личностных опросников. Получившаяся схема исследования изображена на рисунке 1.

Рисунок 1. Схема исследования.

Эмпирические методы исследования:

1. Эмпирические методы:

а) метод анкетирования: самостоятельно разработанная анкета на выяснения пола, возраста, уровня образования, профессии;

б) психодиагностический метод:

• Шкала толерантности к неопределенности Баднера адаптация Корниловой Т.В. (опубликовано в 2014г)

• Краткая версия опросника «Страх личной смерти» К.А. Чистопольская, О.В. Митина, С.Н. Ениколов, Е.Л. Николаев, Г.И. Семикин, С.Н. Озоль, С.А. Чубина (опубликовано в 2017г);

• Пятифакторный опросник личности 5PFQ Хромов (опубликовано в 2000г.)

• Мини-мульт / СМОЛ Зайцев В.П. (опубликовано 1981г.)

• Опросник DISC

2. Математические методы статистической обработки информации: описательную статистику, непараметрический статистический коэффициент ранговой корреляции Спирмена.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы для возможности прогнозирования адаптационных возможностей человека, понимании какие качества связаны с разными типами отношения к неопределенности/новизне, профессионального отбора и послужить основой для психологического консультирования и психокоррекции.

Источники и литература

- 1) Ильин И.А. Взаимосвязь психологических особенностей и страха трансцендентных последствий смерти. Человек в ситуации неопределенности: взгляд с точки зрения теории поля Материалы международной научно-практической конференции (Казань 29-30 ноября 2020г).-Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2021. 152с.
- 2) Луковецкая Е.Г. Социально-психологическое значение толерантности к неопределенности. Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук. 1998. - 173 с.
- 3) Ницше, Ф. Полное собрание сочинений: В 13 томах / Ин-т философии.— М.: Культурная революция, 2005- Т. 5: По ту сторону добра и зла. К генеалогии морали. Случай «Вагнер». / Пер. с нем. Н.Н. Полилов, К.А. Свасьян. - 2012.-480 с.
- 4) 4. Преадаптивность личности студента в "эпоху неопределенности": поиск индикаторов / Г. В. Кухтерина, Т. В. Семеновских, Е. А. Соловьева, Л. В. Федина // ЦИТИСЭ. – 2021. – № 1(27). – С. 381-392. – DOI 10.15350/2409-7616.2021.1.34. – EDN GNHFZP.
- 5) Сунцова Я.С. Толерантность к неопределенности студентов в связи с их копинг-стратегиями // Общество: социология, psychology, педагогика. 2023. № 12. С. 85–92. <https://doi.org/10.24158/spp.2023.12.11>.
- 6) Юнгер Э. Через линию // Судьба нигилизма. СПб.: Изд. дом Санкт-Петербургского государственного университета, 2006. С. 263.

Иллюстрации



Рис. : Рисунок1